Вариант по физике № 2010005
Инструкция по выполнению работы
Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 36 заданий.

Часть 1 содержит 25 заданий (А1-А25). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 5 заданий (В1-В5), на которые следует дать краткий ответ. Для заданий В1 и В2 ответ необходимо записать в виде набора цифр, а для заданий ВЗ-В5 - в виде числа.

Часть 3 состоит из 6 задач (С1-С6), для которых требуется дать развернутые решения.

При выполнении заданий ВЗ-В5 части 2 значение искомой величины следует выразить в тех единицах физических величин, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ). При вычислении разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Ниже   приведены   справочные   данные,   которые могут понадобиться вам при выполнении работы.
Десятичные приставки

	Наимено-
	Обозначе-
	Множи-
	Наимено-
	Обозначе-
	Множи-

	вание
	ние
	тель
	вание
	ние
	тель

	гига
	Г
	109
	милли
	м
	10-3

	мега
	м
	10б
	микро
	мк
	10-6

	кило
	к
	103
	нано
	н
	10-9

	деци
	д
	10-1
	пико
	п
	10-12


	санти
	с
	10-2
	атто
	а
	10-18


	Константы
	
	

	число π
	π =
	3,14

	ускорение свободного падения на Земле
	g =
	10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G =
	6,7∙10-11 Нм2/кг2

	газовая постоянная
	R =
	8,31 Дж/(мольК)

	постоянная Больцмана
	k =
	1,38∙10 -23 Дж/К

	постоянная Авогадро
	Na =
	6∙1023 моль-1

	скорость света в вакууме
	с =
	3∙108 м/с

	коэффициент пропорциональности в законе

Кулона
	k =
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9∙109 Нм2 /Кл2

	заряд электрона
	е =
	1,6∙10-19Кл

	постоянная Планка
	h =
	6,6∙10-34 Дж∙с


Соотношение между различными единицами

температура                                       0К = -273,15°С 

атомная единица массы 1 а.е.м. = 1,66∙10-27 кг

1 атомная единица массы эквивалентна     931,5 МэВ 
1 электронвольт 1 эВ = 1,6∙10-19 Дж
Масса частиц

электрона             9,1 • 10-31 кг 

протона  1,673∙10 -27 кг

нейтрона  1,675∙10-27 кг
	Плотность
	
	

	воды                    1000 кг/м3
	алюминия
	2700 кг/м3

	керосина              800 кг/м3
	железа, стали
	7800 кг/м3

	ацетона                790 кг/м3
	
	

	Нормальные условия давление
	105 Па, температура
	0°С

	Удельная
	
	

	теплоемкость воды
	4,2∙103 Дж/(кг-К)
	

	теплоемкость твердого свинца
	130 Дж/(кг-К)
	

	теплоемкость твердого олова
	230 ДжУ(кг-К)
	

	теплоемкость твердого железа
	460 Дж/(кг-К)
	

	теплота парообразования воды
	2,3∙10 6 Дж/кг
	

	теплота плавления свинца
	2,5∙10 4 Дж/кг
	

	теплота плавления олова
	5,9∙104 Дж/кг
	

	теплота плавления льда
	3,3∙105 Дж/кг
	


Молярная масса

азота 


28∙10-3 кг/моль 


аргона

40∙10 -3 кг/моль 

водяных паров 
18∙10-3 кг/моль


гелия 

4 ∙10-3 кг/моль
воздуха     

29∙10-3 кг/моль


кислорода 
32∙10-3 кг/моль
лития  

 6∙10-3 кг/моль


неона

20∙10-3 кг/моль
	Энергия покоя
	
	электрона

нейтрона

протона
	0,5 МэВ 

939,6 МэВ 

938,3 МэВ
	
	

	ядра водорода
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	938,3 МэВ
	ядра бериллия
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	8392,8 МэВ

	ядра дейтерия
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	1875,6 МэВ
	ядра бора
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	9324,4 МэВ

	ядра трития
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	2809,4 МэВ
	ядра азота
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	13040,3 МэВ

	ядра гелия
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	3727,4 МэВ
	ядра кислорода
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	13971,3 МэВ

	ядра лития
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	5601,5 МэВ
	ядра кислорода
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	15830,6 МэВ

	ядра лития
	
[image: image12.wmf]Li

7

3


	6533,8 МэВ
	ядра фосфора
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	27917,1 МэВ


	Зависимость плотности р насыщенного водяного пара от температуры

	1, °С
	-5
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	25
	50

	р, г/м3
	3,2
	6,0
	7,3
	8,8
	10,7
	12,8
	15,4
	23,0
	83,0


Температура плавления

свинца 
327°С

олова 

232°С

Часть 1
При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1—А25) поставьте знак «х» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
	А1
	
	

	
	Тело движется вдоль оси Х. На рисунке представлен график зависимости про​екции его скорости υх от времени t. Определите проекцию ускорения тела на ось Х в момент времени t = 6 с.
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	1) – 1,0 м/с2  
2) – 3,0 м/с2  

3) 1,25 м/с2

4) 2,50 м/с2

	

	А2
	
	

	
	Ястреб, высматривая добычу, в течение долгого времени может не спеша парить над Землей, широко расправив крылья. Когда же цель обнаружена, ястреб пикирует вниз, плотно прижав крылья к корпусу, что позволяет ему увеличить скорость движения за счет

1) увеличения силы тяжести

2) уменьшения архимедовой выталкивающей силы

3) уменьшения силы сопротивления воздуха

4) изменения всех трех выше перечисленных сил

	А3
	
	

	
	Брусок массой т равномерно перемещают с помощью динамометра по горизонтальным поверхностям доски (№1), стола (№2) и кар​тона (№ 3). Результаты измерений горизонтальной силы F, действующей со стороны динамометра на брусок, заносят в таблицу. Как соотносятся между собой коэффи​циенты трения скольжения μ1, μ2, μ3 между бруском и поверхноcтями в описанных трех случаях.
Номер опыта

№ 1

№2

№3

F, H
3
2

1
т, г

600
600
600


	
	1) μ1 > μ2 > μ3
	2) μ1 = μ2 = μ3
	3) μ1 < μ2 < μ3
	4) μ1 = μ2 > μ3


	А4
	
	

	
	Тело движется по прямой и обладает импульсом 4 кгм/с. На тело в течение 2 с действует сила величиной 3 Н, направленная противоположно вектору его скорости, после чего модуль импульса тела становится равным 
1) 0
2) 2 кгм/с
3) 6 кгм/с 
4) 10 кгм/с

	А5
	
	

	
	Первоначальная находясь на высоте h0,  тело имело скорость υ0 . Оказавшись на высоте h0/2, тело стало обладать скоростью 2υ0. Как изменилась потенциальная и кинетическая энергия тела в системе координат, связанной с Землей? Потенциальная энергия уменьшилась
1) в 2 раза, а кинетическая - увеличилась в 2 раза

2) в 2 раза, а кинетическая - увеличилась в 4 раза

3) в 4 раза, а кинетическая - увеличилась в 2 раза

4) в 4 раза, а кинетическая - увеличилась в 4 раза



	
	
	

	А6
	
	

	
	Тело совершает гармонические колебания вдоль оси X. Проекция скорости тела на ось X в зависимости от времени меняется в соответствии   с   уравнением    υх = Asin(ωt),   где   А = 0,5 м/с; ω = 4π с-1. Частота колебаний тела равна


	
	1) 0,5 Гц
	2) 1,0 Гц
	3) 2,0 Гц
	4) 4π Гц


	А7
	
	

	
	Мальчик массой 50 кг на санях, съехав с ледяной горки высотой 5 м, столкнулся со вторым мальчиком массой 40 кг, сидящим на неподвижных санях. Масса каждых саней по 5 кг. Чему равна начальная скорость совместного движения мальчиков? Сила сопротивления пренебрежимо мала.


	
	1) 4,5 м/с        
	2) 5,5 м/с
	3) 6,5 м/с
	4) 7,5 м/с


	А8
	
	

	
	Инертный газ нагрели, в результате чего средняя кинетическая энергия хаотичного поступательного движения молекул газа изменилась в 2 раза. При этом давление газа


	
	1) уменьшилось в 4 раза

2) уменьшилось в 2 раза

3) увеличилось в 2 раза

4) увеличилось в 4 раза



	А9
	
	

	
	Какой участок диаграммы, представленной на рисунке, соответствует изотермическому процессу в идеальном газе? 
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	1) 1 – 2 
2) 2 – 3 
3) 3 – 1 
4) нет такого участка

	

	А10
	
	

	
	При некотором изохорном процессе идеальный газ охлаждается. При этом работа внешних сил над газом 
1) является положительной
2) равна нулю 
3) является отрицательной
4) может быть как положительной, так и отрицательной


	А11
	
	

	
	Идеальный одноатомный газ переходит из состояния 1 в со​стояние  4  согласно  представленной на рисунке диаграмме. При этом газ совершает работу, равную 
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	1) 75 кДж

2) 50 кДж

3) – 75 кДж

4) – 50 кДж


	

	
	
	

	А12
	
	

	
	Температура холодильника теплового двигателя, работающего по циклу Карно, равна 27°С, а температура нагревателя на 150°С выше. За один цикл рабочее тело совершает работу 12 кДж, при этом получая от нагревателя количество теплоты, равное 


	
	1)18 кДж
	2) 22 кДж
	3) 36 кДж       
	4) 67 кДж



	А13
	
	

	
	В вершинах равностороннего треугольника расположены одинаковые по форме шарики с одинаковым по модулю зарядом {см. рис.). При этом на верхний положительно заряженный шарик со стороны нижних отрицательно      заряженных шариков действует кулоновская сила, вектор которой направлен

1) вдоль оси X
2) вдоль оси Y
3) противоположно оси X
4) противоположно оси Y
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	А14
	
	

	
	В электрической цепи, изображен​ной на рисунке, сопротивления ре​зисторов равны: R1 = R2 = 2 Ом., Амперметр показывает силу тока 1,5 А, а вольтметр, будучи под​ключенным к точкам В и С парал​лельно реостату, показывает на​пряжение 3,0 В. Напряжение ме​жду точками К и L равно
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	1) 4,0 B
	2) 4,5 B
	3) 6,0 B
	4) 9,0 B


	А15
	
	

	
	На рисунке показано первоначальное положение рамки в магнитном поле, вектор индукции которого изображен стрелкой. Во время поворота рамки вокруг оси ОС на 180° модуль магнитного потока через рамку
1) непрерывно увеличивается

2) непрерывно уменьшается

3) остается неизменным

4) вначале увеличивается, а затем уменьшается
	[image: image19.jpg]




	
	
	

	А16
	
	

	
	Шкала электромагнитных волн делится на шесть основных диапа​зонов: рентгеновское, видимое, инфракрасное, ультрафиолетовое, гамма и радиоизлучение. Излучение каких диапазонов имеет час​тоту, большую чем видимый свет?
1) инфракрасное и радиоизлучение 
2) ультрафиолетовое, рентгеновское и радиоизлучение 
3) инфракрасное, рентгеновское и гамма-излучение 
4) ультрафиолетовое, рентгеновское и гамма-излучение 


	А17
	
	

	
	Луч света лазера направляют из оптически более плотной среды в оптически менее плотную среду под утлом падения, большим, чем предельный угол полного отражения. Достигнув границы раздела двух сред, луч
1) полностью исчезает

2) далее распространяется вдоль границы

3) полностью возвращается в более плотную среду 
4) частично отражается, а частично переходит в менее плотную среду 


	А18
	
	

	
	Относительно Земли свет от неподвижного источника распространяется со скоростью с. По прямолинейной дороге идет пешеход с постоянной скоростью и. Его обгоняет и едет дальше машина с постоянной скоростью υ. При этом скорость фотонов света габаритных огней удаляющейся машины, попадающих в глаза пешеходу, относительно него равна

	
	1) с + υ + и       
	2) с + υ - и       
	3) с – υ + u     
	4) с


	А19
	
	

	
	Две частицы одинаковой массы с зарядами q1 и q2 влетают в однородное магнитное поле так, что векторы их начальных скоростей перпендикулярны линиям магнитной индукции и одинаковы по модулю. Как будут соотноситься между собой радиусы окружностей, по которым частицы продолжат свой путь в магнитном поле?


	
	1) 
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	3) 
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[image: image23.wmf]2

1

2

2

2

1

q

q

R

R

=




	А20
	
	

	
	Ядро изотопа полония 
[image: image24.wmf]Po
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претерпевает один α-распад, и один β - распад. В результате образуется ядро изотопа


	
	1) свинца 
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	2) висмута 
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	3) таллия 
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	4) радона 
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	А21
	
	

	
	Используя данные,  приведенные  в  таблице «Энергия покоя», рассчитайте энергию связи в ядре изотопа азота 
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	1) 105 МэВ       
	2) 127 МэВ       
	3) 134 МэВ     
	4) 146 МэВ



	А22
	
	

	
	Процесс  распада   ядра   изотопа   индия 
[image: image30.wmf]In
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 сопровождается выбросом одной бета-частицы. Период полураспада ядер этого изотопа составляет 14 мин. За 28 мин в образце, первоначально содержащем N ядер изотопа индия
[image: image31.wmf]In

112

49

, освобождается примерно
1) 
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3) 
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4) N – бета-частиц 

	А23
	
	

	
	При проведении экспериментальных исследований по изучению фотоэффекта А.Г. Столетовым было установлено, что при увеличении интенсивности падающего монохроматического излучения в 2 раза величина задерживающего напряжения
1) возрастает в 4 раза 
2) возрастает в 2 раза  
3)  не изменяется 
4) уменьшается в 2 раза

	
	
	
	
	

	А24
	
	

	
	На тело, погруженное в жидкость, действует выталкивающая сила. Ученик хочет на опыте убедиться, что величина этой силы не зависит от плотности тела, но зависит от плотности жидкости, в которую тело погружено. Какой набор оборудования для своих опытов он должен выбрать из указанных четырех вариантов?

	
	[image: image35.jpg]




	
	1) А, Б, Г,Д 


	2) А, Б, Д, Е
	3) Б, В, Д, Е
	4) Б, В, Г, Д

	А25
	
	

	
	Некоторое количество инертного газа, помещен​ного под поршнем в ци​линдрическом сосуде, медленно нагревают. При этом поршень перемеща​ется вдоль стенок цилин​дра, пока давление внутри цилиндра не станет рав​ным давлению окружаю​щего цилиндр воздуха, равного 100 кПа. На ри​сунке показаны результаты измерений, проделанных во время эксперимента. Погрешность из​мерения температуры составляет ∆Т = ±40К, объема ∆V = ±0,4л. По полученным данным определите, приблизительно какое количество вещества находится в сосуде.
	[image: image36.jpg]




	
	1) 0,1 моль 
	2) 0,2 моль
	3) 0,3 моль
	4) 0,4 моль

	
	
	

	Часть 2
Ответом к каждому из заданий В1—В2 будет некоторая после​довательность цифр. Эту последовательность надо записать в бланк ответов №1 справа от номера соответствующего задания без пробелов и каких-либо символов, начиная с первой клеточки. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.


	B1
	
	

	
	Во время игры в бадминтон мальчик отразил волан с помощью ракетки так, что тот перелетел через рядом стоящую трехметровую ограду. Как изменялась потенциальная, кинетическая и полная механическая энергия волана во время полета до самой высокой точки его траектории, если учесть силу сопротивления движению со стороны воздуха?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
                                                1) увеличивалась
                                                2) уменьшалась
                                                3) не изменялась
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины (цифры в ответе могут повторяться). Затем получив​шуюся последовательность цифр запишите в бланк ответов № 1 справа от номера задания В1.

	
	Потенциальная 

энергия
Кинетическая 

энергия
Механическая

энергия


	
	
	

	B2
	
	

	
	Какие открытия в области физики атомного ядра, перечисленные в правом столбце, были сделаны учеными, чьи имена указаны в левом столбце?


	
	УЧЕНЫЕ
	ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ФИЗИКИ АТОМНОГО ЯДРА

	
	А) Д.Д. Иваненко и  В. Гейзенберг   
	1) открытие нейтрона 

	
	Б) Э. Резерфорд
	2) открытие протона

	
	В) Д. Чедвик
	3) разработка протонно-нейтронной

модели ядра


	
	Каждому элементу левого столбца подберите позицию из правого столбца и впишите выбранные цифры в таблицу. Затем получив​шуюся последовательность цифр запишите в бланк ответов № 1 справа от номера задания В2.

	
	А

Б

В


	

	
	Ответом к каждому из заданий ВЗ—В5 будет некоторое число. Это число надо записать в бланк ответов Л° 1 справа от но​мера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус) пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.

	
	
	

	B3
	
	

	
	Алюминиевая деталь объемом 40 см3 взвешивается с помощью динамометра вначале в воздухе, а затем - будучи погруженной в воду. Во сколько раз при этом уменьшается показание динамометра? Ответ запишите с точностью до десятых.

	
	
	

	
	
	

	B4
	
	

	
	В теплоизолированный сосуд, содержащий 200 г воды при температуре 80°С, опустили железный предмет массой 300 г, нагретый до 300°С. Какое количество воды превратится в пар до момента установления теплового равновесия? Ответ выразите в граммах и округлите до десятых. 

	B5
	
	

	
	Красная граница фотоэффекта для германия составляет 272 нм. Вычислите работу выхода для этого металла в электронвольтах (эВ). Ответ округлите до десятых.

	
	
	

	
	
	

	Часть 3

Задания С1-С6 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Рекомен​дуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи.



	С1
	
	

	
	В осенний холодный день выстиранное белье развесили в жилой комнате, так как на улице шел дождь. Как следует поступить - открыть или закрыть форточку, чтобы белье быстрее высохло? Обоснуйте свой ответ, опираясь на известные физические закономерности.


	Полное правильное решение каждой из задач С2-С6 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение.


	С2
	
	

	
	Брусок массой М - 600 г и шар массой т связаны между собой невесомой и нерас​тяжимой нитью, перекинутой через блок, как показано на рисунке. Брусок нахо​дится на плоскости, составляющей угол а = 45° с горизонталью. Коэффициент трения между поверхностью и бруском равен р. = 0,1. Чему равно минимальное значение массы шара, при которой бру​сок с нулевой начальной скоростью на​чинает движение вверх?
	[image: image37.jpg]AN





	С3
	
	

	
	На рисунке представлен график зависимости температуры некото​рого вещества массой 100 г от времени при постоянной мощности теплоподвода к нему. Известно, что в начальный момент наблюде​ния вещество находилось в твердом состоянии и что удельная теп​лоемкость вещества в твердом состоянии равна 230 Дж/кг°С. Рассчитайте удельную теплоту плавления вещества и мощность  теплоподвода.
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	С4
	
	

	
	Фокусное расстояние тонкой линзы равно F= 20 см. Экран, на котором получено изображение предмета АВ (см. рис.), располо​жен на главной оптической оси линзы перпендикулярно ей. При этом предмет АВ находится на 75 см дальше от линзы, чем экран. Определите увеличение линзы.
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	С5
	
	

	
	Горизонтально расположенный металлический стержень длиной 100 см из состояния покоя начал двигаться равноускоренно в однородном магнитном поле, вектор индукции которого направлен вертикально вниз (В = 0,4 Тл). Угол между вектором скорости проводника и вектором магнитной индукции постоянно сохраняется равным а =150° (см. рис.). Когда стержень переместился на 3,2 м, ЭДС индукции на концах проводника стала равна 0,8 В. Определите ускорение проводника.
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	С6
	
	

	
	Предельная длина волны электромагнитного излучения, при которой наблюдается фотоэффект для лития, соответствует 5,2∙10-7м. Какова максимальная скорость фотоэлектронов, покидающих литиевый катод, если частота падающего излучения равна 7,0∙1014 Гц?

	
	
	


_1331971260.unknown

_1332068088.unknown

_1332068427.unknown

_1332068741.unknown

_1332068863.unknown

_1332068925.unknown

_1332068940.unknown

_1332068787.unknown

_1332068531.unknown

_1332068571.unknown

_1332068491.unknown

_1332068226.unknown

_1332068386.unknown

_1332068134.unknown

_1332063251.unknown

_1332067970.unknown

_1331984754.unknown

_1331971118.unknown

_1331971202.unknown

_1331971237.unknown

_1331971180.unknown

_1331971143.unknown

_1331971013.unknown

_1331971095.unknown

_1331971058.unknown

_1331970960.unknown

_1331970985.unknown

_1331970914.unknown

